

一个是87岁的亲娘，一个是74岁的“侄子”

## 云秀花：照顾两位残疾人十年如一日

“秀花真是好样的，一个人照顾两位残疾老人，村里没有不夸奖的。”“秀花也是快七十岁的人了，十多年来没有一句怨言。”5月26日，笔者慕名来到高唐县杨屯镇云庄村，提起云秀花这个名字，村里的男女老少无不竖起大拇指。

顺着村民手指的方向，笔者来到云秀花家，步入庭院，各类物件摆放整齐，地面平整干净。

云秀花照顾的两位老人，一个是87岁的母亲刘玉香，一个是74岁的“侄子”周正华。

“他们都有残疾，不住在眼前俺不放心，苦点累点没关系。”提

起两位老人，云秀花的眼角泛起了泪花。

虽然云秀花比她大六岁的周正华为侄子，但是他们之间毫无血缘关系。“大侄子是俺对象家族里的一员，肢体和智力均有残疾，没有兄弟姐妹，也没有自己的子女，是个孤寡老人。”云秀花说，2008年，周正华的病情加重，几乎不能自理，她便与丈夫商量把他接到了自己家里照顾。

今年68岁的云秀花，可谓命运坎坷。云秀花的父亲生前患有小脑萎缩症，无法照顾患有眼疾的母亲刘玉香。为了照顾母亲，云秀花高

中仅上了三个月便辍学在家。2010年，云秀花的娘家拆迁，她就把母亲接到了跟前照顾。

由于十几亩农田需要丈夫管理，照顾两位残疾老人的重任便落到了云秀花的肩头。从2010年开始，云秀花犹如拧紧发条的钟表，天天忙碌着。十年如一日，云秀花每天都会早早起床，先帮助两位老人起床洗漱，再做饭伺候两位老人吃饭。

为了防潮保暖，只要天气好，她就把两位老人的被褥拿到院内晾晒；吃饭时她更是细心地不时为老人擦拭嘴角，尽可能地不让一粒饭、一滴汤水落到脖子和衣服上。

疫情防控期间，云秀花更是不敢马虎，每天都坚持为老人居住的房间通风和消毒。

“照顾两位老人这么多年吃了不少苦，可俺觉得心里舒服，现在国家为这些弱势群体考虑得越来越周全。两位老人都有扶贫项目分红和残疾人补贴，着实减轻了俺的生活负担。镇上的帮扶干部和村干部也

经常来家里走访，真心实意帮助解决生活困难。”云秀花笑着说，帮扶干部还给她介绍了一份玉米皮编织的手工活，闲暇时间可以挣点钱。

尽管云秀花已经年近古稀，但她的身体还算硬朗，她说：“只要俺的身体还行，就不会让两位老人掉在地上。”

农村大众报通讯员 张波 董莹



### 美丽乡村引来了“小画家”

“六一”儿童节前夕，郑城“画家”来到省级美丽乡村示范村县庙山镇中心小学组织部分“小画家”来村里写生。

夏花绚烂，绿草茵茵，孩子们在美术老师的指导下，利用手中的画笔描绘乡村美景，让乡村新颜值跃然纸上。

(黄荣慧 摄)

### 我们的蔬菜丰收啦！

近日，邹平市青阳初中学生走进学校劳动实践基地，兴高采烈地采摘油菜、小白菜，收割韭菜……菜园里一片欢声笑语。

学校劳动实践基地给学生提供了良好的劳动技能教育，学生亲手种植、锄草、松土、施肥、浇水、

采摘……有效地培养了学生的创新精神和实践能力，拓宽了学生的视野，同时增强了学生的自主管理能力。尤其在今年，同学们为克服疫情的影响，做出了很大努力，更加体验到了劳动果实的来之不易。

(徐鹏 摄)



### 村民纷纷解囊助力“户户通”

### 向阳村：4小时募得捐款6.5万元

农村大众报兰陵讯（通讯员孙敏）5月28日上午，大仲村镇向阳村村委门口人头攒动，一上午就有110余户村民为户户通捐款6.5万元，为向阳村户户通工程的顺利实施带来了新动力。

向阳村地处大仲村镇西部，全村519户2000余人，村民收入来源主要靠种植和打工。部分道路年久失修，坑洼不平，给村民生产、生活中带来诸多不便，也阻碍了村庄的经济发展，户户通工程势在必行。

“我是村干部我带头，我先捐6000元。”大仲村镇向阳村党支部书记宋晓波在爱心簿上第一个写下了他的名字。紧接着，村“两委”干部也纷纷奉献出自己的力量。

在村“两委”干部的带领下，上至耄耋老人，下至妇孺稚童，都积极响应。在捐款现场，80多岁的孙京山也从兜里

掏出来300元捐献，在场的村干部都知道他生活不容易，劝他把钱拿回去，孙京山说：“平时村里对我很照顾，吃的用的住的都替我操着心，我这么大年纪没有更大能力为村里做什么，这次修路我一定要出点力。”

在外工作或经商的人员在得知家乡修路捐款的消息后，也主动联系村委转账。

“我们村需要硬化的道路是6.5万平方米，除了政府财政补助，还有一大块缺口。”宋晓波说，“这次捐款完全是村民自愿的，看到全村人这么积极地捐款，我十分惊讶，更十分感动。”

一上午的时间，村里就收到捐款110笔共计65000元。每一笔捐款都是村民沉甸甸的心意，也是大家对户户通工作的支持与肯定。他们捐献的一分一毫，都将变为方寸沙石，铺就成一条条便民富民的康庄大道。

### 舅舅乱发视频引发外甥夫妻矛盾

#### 双方发生厮打，民警出面调解

农村大众报莒南讯（通讯员徐向田 董月庆）日前，在莒南一山村，因一段视频引起外甥与舅舅间龃龉不断并大打出手，最后惊动了派出所。在民警的调解下，这起甥舅纠纷最终得以化解。

现年53岁的何某是34岁李某的舅舅，两人分别居住在莒南县坊前镇的两个村子。今年5月中旬的一天

晚上，一起务工的何某、李某与几位工友在一起喝酒，何某酒意之下用手机拍下李某与席间女子聊天的视频，随手发给李某妻子，从而导致李某夫妻感情不和。几天后的5月23日，李某在与妻子吵架后打电话给何某，让其来他家商量解决问题。何某怕李某胡来，便喊上自己的侄儿小何一起来到李某家。果

然，双方话不投机发生吵闹厮打，在撕扯过程中，李某及小何的胳膊和脖子被抓伤。感觉吃了亏的李某拨打110电话报警。

接到报警后，莒南县公安局相邸派出所民警立即赶往李某家中，将相关人员带到派出所。在民警的劝说下，李某就视频问题详细地对妻子进行了解释，最终夫妻间的误会消除。随后，民警对随意乱发视频的何某进行了批评教育，何某也向李某夫妻道了歉。双方当着民警的面表示不再追究彼此的责任。

### 村里有个姑娘叫孙菁，致富不忘反哺乡亲

### 100盏太阳能路灯照亮栖霞小山村

每天夜幕降临后，栖霞市庙后镇骂阵口这个仅300户的小山村，在100盏太阳能路灯的照射下，亮堂得跟白天似的。路灯下，扭秧歌的，打锣鼓的，拉胡琴的，下象棋的，一派欢乐景象。

骂阵口村有个叫孙菁的姑娘，她与烟台青年马晖喜结连理以后，二人并肩携手，奋力拼搏创业，把企业办得蒸蒸日上，红红火火，并

出国到菲律宾去发展。生意越来越红火，收入越来越高。他们富了不忘本，时刻把父老乡亲挂在心上。今年春节回家，村里的变化让他们欣喜，也让他们发现了村里没有路灯这个问题。夫妻俩一商议，那就给全村的大街小巷安上太阳能路灯！跟村里通了气，孙菁夫妻俩马上与太阳能路灯的厂方联系并订了货。仅三天时间，货就发到村里。

村“两委”马上联系了电工并组织部分村民，大家齐心协力，大干了两天，就把100盏太阳能路灯安装完毕。当天晚上，太阳刚落山不久，“唰”的一下，全村的两条大街11条胡同，同时亮了。

村里的秧歌队和演唱队、锣鼓队，在灯光下各显其技，连续狂欢了三个晚上，全村的几百名男女老幼也都奔出家门，把队伍围了个水泄不通，时不时发出叫好声和掌声。

孙菁又组织了一支秧歌队，给她们购买了服装，还亲自教给她们新的表演技艺。太阳能路灯和秧歌队的服装，她共计投资了近二十万元。

农村大众报通讯员 孙殿仙

